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Anteckningar från föräldraråd 15/11-22
· Rundvandring i lokalerna på Maria och fika
· En förälder utses till sekreterare för dagens möte. Anteckningarna läggs ut på hemsidan och på TYRA.  
· Lägesrapport från de olika förskolorna
Föräldrarna får ordet
Föräldrar från förskolan Maria och Klippan närvarar. 
Föräldrarna från bägge ställena menar att den generella upplevelsen är att det har blivit bättre med de personalorganisation som gjordes till denna terminen. Föräldrar från Maria påtalar att det kan finnas vissa svårigheter vid överskolning mellan avdelningarna. Tanken från förskolan är att en personal från känd avdelning följer med de nya barnen upp till nästa avdelning för att skapa trygghet. Ibland svårt i praktiken då personal av olika anledningar slutar eller blir sjukskriven. 

· Information från rektor: Julförskola från 22/12 – 5/1. Personalen kommer ha en utvärderingsdag under julförskolan så det inte behöver vara stängt igen för utvärderingsdag i januari. 
All personal går just nu HLR. Görs vart tredje år för alla och vid varje nyanställning.
 All personal utbildas i Barnets-bästa-modellen; Hela Kronobergs län arbetar utifrån den, även BVC. Handlar om att förskolan som en del i barnets dag ska arbeta för barnets bästa.  Biträdande rektor Birgitta berättar om skolverkets läslyft om Specialpedagogisk som alla förskollärare arbetar med. 
· Kartläggningssamtal: Vi pratar om de nya kartläggningssamtalen.
Förskolans syfte utifrån läroplan: Kapitel om förskola hem; ”arbetslaget ska […] vara tydliga i fråga om mål och innehåll i utbildningen för att skapa förutsättningar för barns och vårdnadshavares möjligheter till inflytande,”
Ett sätt för inflytande över undervisningen är kartläggningssamtal och ett sätt är att ha de här föräldraråden där ni får möjlighet att tycka till. Föräldrarna tycker att det har varit ett bra sätt att få påverka. Märker skillnad på första och andra samtalet då de upplevde en viss osäkerhet hos förskollärarna vid det första kartläggningssamtalet, men att det blev tydligare vid andra tillfället. 
· Utvärderar Föräldramöten
Allmän utvärdering: Hur tycker ni att de ska vara? Fattas det något? Är formen bra…? 
Alla tycker att det har varit bra och tydliga föräldramöten. Mötena har sett lite olika ut men det som är gemensamt positivt är att föräldrarna tycker att det är bra att rektor har vart med. Framförallt om det är ny personal. 
· Vi tittar på Verksamhetsplan för övergång från förskola till förskoleklass. Kollar över föräldrarådets föregående bestämmelser samt arbetsgång för förskolan och verksamhetsplan.
Föräldrarna vid detta föräldrarådet tycker att det är viktigt att: Göra sin röst/mening hörd; tränas genom att delta i kartläggningssamtalen och föra fram sina tankar. 
Träna på att ta kontakt med ”okända” vuxna. 
Våga säga stopp – öva praktiskt, även i situationer där barnen inte känner personal eller andra barn.
Punkten ’Rita’ behöver förtydligas till att kunna rita för att kommunicera. 
· Övriga frågor: inga övriga frågor. 
· Datum för VT föräldraråd: Onsdag den 8/2 och torsdag den 20/4. Återkommer med tid och plats. 
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